

Российская академия наук
Институт археологии

**Новые материалы и методы
археологического исследования**

Тезисы докладов
научной конференции молодых ученых



Российская академия наук
Институт археологии

НОВЫЕ МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Тезисы докладов
научной конференции молодых ученых

Москва, 15–17 марта 2011 г.



Москва
2011

Деление поселка на отдельные усадьбы может свидетельствовать о наличии на территории Верхнего Подонья племен, состоящих из соседских общин. Их наличие позволяло включать в состав племен иноземцев, что хорошо заметно на материалах поселений типа Чертовицкое-Замятино. Раннее появление соседских отношений дало возможность славянам освоить огромные пространства и занять важное место в истории человечества.

С.С. Зозуля

Государственный исторический музей, Москва

ДАТИРОВКА КАМЕРНОГО ПОГРЕБЕНИЯ В КУРГАНЕ 348 ТИМЕРЕВСКОГО НЕКРОПОЛЯ

О комплексе археологических памятников вблизи д. Б. Тимерево Ярославской обл. написаны десятки статей и книг. Один из наиболее актуальных вопросов – хронология всего могильника в целом и датировка каждого конкретного погребения в частности.

Курган 348 (раскопки М.В. Фехнер 1976 г.) содержал несколько захоронений. На уровне материка было зафиксировано парное трупосожжение. В инвентаре захоронения зафиксированы несколько обожженных фрагментов скорлупообразной фибулы (ЯП 51 С), обломки одностороннего гребня и три бусины. Кострище было окружено каменной оградкой. Данные археологии и антропологии говорят в пользу того, что здесь были сожжены молодая женщина и взрослый, возможно, пожилой человек.

Юго-восточная часть кострища была прорезана могильной ямой (290×190×60 см). В камере не зафиксированы следы деревянных обкладок стен, пола или верхнего перекрытия. В захоронении обнаружен костяк женщины, похороненной в сидячем положении. Инвентарь состоял из двух овальных фибул (ЯП 51 В), круглой фибулы, одностороннего гребня с бронзовыми позолоченными накладками, небольшого ножа с остатками деревянной рукояти, обмотанной серебряной проволокой, серебряного перстня с сердоликовой вставкой с арабской надписью, 18 бус из горного хрусталя и стекла, бутылковидной подвески, дирхема и денария, превращенных в подвески, коленчатого ключа, четырехгранных кольца и стержня, оковок шкатулки (?), остатков головного убора (?) и шелковой ткани, развалов двух лепных сосудов, костей свиньи и теленка.

В отечественной историографии бытует представление о появлении камерного обряда погребения на территории Древней Руси во второй половине X в. Авторы раскопок датировали камерное захоронение как первой половиной, так и второй половиной X в. Исследователи из Санкт-Петербурга (И.В. Дубов, В.Н. Седых, К.А. Михайлов) относят комплекс к первой половине X в.

Датировка погребения первой половиной X в. опирается на несколько аргументов: обнаружение раннего дирхема (803/804 гг.), английского пенни начала X в., фибул типа ЯП 51 В, гребня с бронзовыми накладками и перстня со вставкой с арабской надписью.

Доказательств датировки первой половиной X в. перстня приведено не было. Анализ находок гребней с бронзовыми накладками на территории Древней Руси говорит, скорее, о бытовании этого типа расчесок во второй половине X в. Обнаружение в трупосожжении (первоначальном погребении) фибул типа ЯП 51 С опровергает датировку, построенную на бытовании фибул типа ЯП 51 В.

Находка одного из самых ранних денариев на территории Древней Руси никак не может повлиять на датировку, так как динамика их поступления на интересующую нас территорию не разработана из-за малочисленности.

Дирхемы Харуна ар-Рашида (787–809 гг.) были отчеканены в огромном количестве. Они присутствуют, зачастую преобладают вкладах второго периода монетного обращения на территории Восточной Европы по В.Л. Янину (833 г. – начало X в.). По наблюдениям А.В. Фомина, монеты этого правителя не встречаются вкладах позже 910 г., но снова появляются в 990–1010 гг. в связи изменением монетных потоков в условиях серебряного кризиса.

Датировка камерного погребения кургана 348 не ранее второй половины X в. не вызывает сомнений. Скорее всего, по ряду признаков именно датировка 990–1010 гг. выглядит наиболее вероятной. Таким образом, захоронение 348 является не самым ранним, а, наоборот, одним из самых поздних камерных погребений в Ярославском Поволжье и на территории Древней Руси.

А.Ю. Кашинцев

НПЦ «Древности Севера», Вологда

НАХОДКИ КУЗНЕЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ НА СРЕДНЕВЕКОВОМ ПОСЕЛЕНИИ КРУТИК

Поселение Крутик, существовавшее в IX–X вв. в верхнем течении Шексны, часто упоминается в археологической литературе. Оно относится к числу немногих археологических памятников Центрального Белозерья, возникших в конце I тыс. н.э. – на начальных этапах становления Древнерусского государства. Широкомасштабные раскопки памятника, проведенные Л.А. Голубевой в 70-е – 80-е годы XX в., выявили уникальный по сохранности культурный слой, содержащий чрезвычайно яркий и обильный вещевой материал.

Исследования Крутика, продолженные Онежско-Сухонской археологической экспедицией Института археологии РАН совместно с НПЦ «Древности Севера» (г. Вологда), позволили получить качественно новую информацию о характере и особенностях развития поселения. Немалую роль в этом сыграла и новая методика исследований, основанная на тщательном разборе и детальной фиксации всех категорий находок, слоев и выявляемых объектов, и полной промывке исследуемых напластований на металлических ситах. Применение такой методики позволило, несмотря на относительно небольшую раскопанную площадь – 58 м², зафиксировать наличие на данном участке трех разных по характеру производств – косторезного, ювелирного и кузнечного, собрать необычную по своим объемам и характеру коллекцию вещевых материалов, насчитывающую более 3.5 тыс. предметов.

Находки изделий из железа по количественному соотношению занимают лишь третье место (11.4%) среди найденных вещей. Более половины их составляют железные пластины и стержни (225 экз.). Среди определимых предметов наиболее многочисленны иглы (67 экз.), на втором и третьем местах, уступая им по численности, идут ножи (31 экз.) и шилья (9 экз.). Среди предметов, относящихся к группе хозяйственного и бытового инвентаря, стоит выделить находки двух одноплощадных ушек ведра, одного фрагмента ключа типа А (кубический с Т-образной прорезью) и фитильной трубки. Специализированный инструментарий представлен единично: два фрагмента лезвий топоров, одна из губец клещей;